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સ્િાધ્યાય 4.2 

1. ચલન ેઅલગ કરિા માટને ું પ્રથમ પગલ ું કહો અન ેપછી ઉકેલ શોધો. 

 (a) 𝒙 − 𝟏 = 𝟎 

 જ, 𝑥 − 1 = 0 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ 1 ઉમેરતાું, 

  ∴ 𝑥 − 1 + 1 = 0 + 1 

  ∴ 𝑥 = 1 

   

 (b) 𝒙 + 𝟏 = 𝟎 

 જ, 𝑥 + 1 = 0 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ – 1 ઉમેરતાું, 

  ∴ 𝑥 + 1 − 1 = 0 − 1 

  ∴ 𝑥 = −1 

   

 (c) 𝒙 − 𝟏 = 𝟓 

 જ, 𝑥 − 1 = 5 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ  1 ઉમેરતાું, 

  ∴ 𝑥 − 1 + 1 = 5 + 1 

  ∴ 𝑥 = 6 

   

 (d) 𝒙 + 𝟔 = 𝟐 

 જ, 𝑥 + 6 = 2 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ – 6 ઉમેરતાું, 

  ∴ 𝑥 + 6 − 6 = 2 − 6 

  ∴ 𝑥 = −4 
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 (e) 𝒚 − 𝟒 = −𝟕 

 જ, 𝑦 − 4 = −7 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ 4 ઉમેરતાું, 

  ∴ 𝑦 − 4 + 4 = −7 + 4 

  ∴ 𝑦 = −3 

   

 (f) 𝒚 − 𝟒 = 𝟒 

 જ, 𝑦 − 4 = 4 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ 4 ઉમેરતાું, 

  ∴ 𝑦 − 4 + 4 = 4 + 4 

  ∴ 𝑦 = 8 

   

 (g) 𝒚 + 𝟒 = 𝟒 

 જ, 𝑦 + 4 = 4 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ – 4 ઉમેરતાું, 

  ∴ 𝑦 + 4 − 4 = 4 − 4 

  ∴ 𝑦 = 0 

   

 (h) 𝒚 + 𝟒 = −𝟒 

 જ, 𝑦 + 4 = −4 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ – 4 ઉમેરતાું, 

  ∴ 𝑦 + 4 − 4 = −4 − 4 

  ∴ 𝑦 = −8 

   

2. ચલન ેઅલગ કરિા માટને ું પ્રથમ પગલ ું કહો અન ેપછી ઉકેલ શોધો. 

 (a) 𝟑𝒍 = 𝟒𝟐 

 જ. 3𝑙 = 42 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 3 િડે ભાગતાું, 

  ∴
3𝑙

3
=

42

3
 

  ∴ 𝑙 = 14 
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 (b) 
𝒃

𝟐
= 𝟔 

 જ. 
𝑏

2
= 6 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 2 િડે ગ ણતાું, 

  ∴
𝑏

2
× 2 = 6 × 2 

  ∴ 𝑏 = 12 

   

 (c) 
𝒑

𝟕
= 𝟒 

 જ. 
𝑝

7
= 4 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 7 િડે ગ ણતાું, 

  ∴
𝑝

7
× 7 = 4 × 7 

  ∴ 𝑝 = 28 

   

 (d) 𝟒𝒙 = 𝟐𝟓 

 જ. 4𝑥 = 25 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 4 િડે ભાગતાું, 

  ∴
4𝑥

4
=

25

4
 

  ∴ 𝑥 =
25

4
 

   

 (e) 𝟖𝒚 = 𝟑𝟔 

 જ. 8𝑦 = 36 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 8 િડે ભાગતાું, 

  ∴
8𝑦

8
=

36

8
 

  ∴ 𝑦 =
9

2
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 (f) 
𝒛

𝟑
=

𝟓

𝟒
 

 જ. 
𝑧

3
=

5

4
 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 3 િડે ગ ણતાું, 

  ∴
𝑧

3
× 3 =

5

4
× 3 

  ∴ 𝑧 =
15

4
 

   

 (g) 
𝒂

𝟓
=

𝟕

𝟏𝟓
 

 જ. 
𝑎

5
=

7

15
 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 5 િડે ગ ણતાું, 

  ∴
𝑎

5
× 5 =

7

15
× 5 

  ∴ 𝑎 =
7

3
 

   

 (h) 𝟐𝟎𝒕 = −𝟏𝟎 

 જ. 20𝑡 = −10 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 20 િડે ભાગતાું, 

  ∴
20𝑡

20
=

−10

20
 

  ∴ 𝑡 =
−1

2
 

   

3. ચલન ેઅલગ કરિાનાું પગલાું કહો અન ેપછી ઉકલે શોધો. 

 (a) 𝟑𝒏 − 𝟐 = 𝟒𝟔 

 જ. 3𝑛 − 2 = 46 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ 2 ઉમેરતાું, 

  ∴  3𝑛 − 2 + 2 = 46 + 2 

  ∴  3𝑛 = 48 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 3 િડે ભાગતાું, 

  ∴
3𝑛

3
=

48

3
 

  ∴ 𝑛 = 16 



Downloaded from: https://www.mathssciencecorner.com/  

 (b) 𝟓𝒎 + 𝟕 = 𝟏𝟕 

 જ. 5𝑚 + 7 = 17 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ – 7 ઉમેરતાું, 

  ∴  5𝑚 + 7 − 7 = 17 − 7 

  ∴  5𝑚 = 10 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 5 િડે ભાગતાું, 

  ∴∴
5𝑚

5
=

10

5
 

  ∴ 𝑚 = 2 

   

 (c) 
𝟐𝟎𝒑

𝟑
= 𝟒𝟎 

 જ. 
20𝑝

3
= 40 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 3 િડે ગ ણતાું, 

  ∴
20𝑝

3
× 3 = 40 × 3 

  ∴  20𝑝 = 120 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 20 િડે ભાગતાું, 

  ∴∴
20𝑝

20
=

120

20
 

  ∴ 𝑝 = 6 

   

 (d) 
𝟑𝒑

𝟏𝟎
= 𝟔 

 જ. 
3𝑝

10
= 6 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 10 િડે ગ ણતાું, 

  ∴
3𝑝

10
× 10 = 6 × 10 

  ∴  3𝑝 = 60 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 3 િડે ભાગતાું, 

  ∴∴
3𝑝

3
=

60

3
 

  ∴ 𝑝 = 20 
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4. નીચનેાું સમીકરણ ઉકલેો. 

 (a) 𝟏𝟎𝒑 = 𝟏𝟎𝟎 

 જ. 10𝑝 = 100 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 10 િડે ભાગતાું, 

  ∴
10𝑝

10
=

100

10
 

  ∴  𝑝 = 10 

   

 (b) 𝟏𝟎𝒑 + 𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎 

 જ. 10𝑝 + 10 = 100 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ – 10 ઉમેરતાું, 

  ∴  10𝑝 + 10 − 10 = 100 − 10 

  ∴  10𝑝 = 90 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 10 િડે ભાગતાું, 

  ∴
10𝑝

10
=

90

10
 

  ∴  𝑝 = 9 

   

 (c) 
𝒑

𝟒
= 𝟓 

 જ. 
𝑝

4
= 5 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 4 િડે ગ ણતાું, 

  ∴
𝑝

4
× 4 = 5 × 4 

  ∴  𝑝 = 20 

   

 (d) 
−𝒑

𝟑
= 𝟓 

 જ. 
−𝑝

3
= 5 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને (– 3) િડે ગ ણતાું, 

  ∴
−𝑝

3
× (−3) = 5 × (−3) 

  ∴  𝑝 = −15 
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 (e) 
𝟑𝒑

𝟒
= 𝟔 

 જ. 
3𝑝

4
= 6 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 4 િડે ગ ણતાું, 

  ∴
3𝑝

4
× 4 = 6 × 4 

  ∴ 3 𝑝 = 24 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 3 િડે ભાગતાું, 

  ∴
3𝑝

3
=

24

3
 

  ∴ 𝑝 = 6 

   

 (f) 𝟑𝒔 = −𝟗 

 જ. 3𝑠 = −9 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 3 િડે ભાગતાું, 

  ∴
3𝑠

3
=

−9

3
 

  ∴ 𝑠 = −3 

   

 (g) 𝟑𝒔 + 𝟏𝟐 = 𝟎 

 જ. 3𝑠 + 12 = 0 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ – 12 ઉમેરતાું, 

  ∴  3𝑠 + 12 − 12 = 0 − 12 

  ∴  3𝑠 = −12 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 3 િડે ભાગતાું, 

  ∴
3𝑠

3
=

−12

3
 

  ∴ 𝑠 = −4 

   

 (h) 𝟑𝒔 = 𝟎 

 જ. 3𝑠 = 0 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 3 િડે ભાગતાું, 



Downloaded from: https://www.mathssciencecorner.com/  

  ∴
3𝑠

3
=

0

3
 

  ∴ 𝑠 = 0 

   

 (i) 𝟐𝒒 = 𝟔 

 જ. 2𝑞 = 6 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 2 િડે ભાગતાું, 

  ∴
2𝑞

2
=

6

2
 

  ∴ 𝑞 = 3 

   

 (j) 𝟐𝒒 − 𝟔 = 𝟎 

 જ. 2𝑞 − 6 = 0 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ 6 ઉમેરતાું, 

  ∴  2𝑞 − 6 + 6 = 0 + 6 

  ∴  2𝑞 = 6 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 2 િડે ભાગતાું, 

  ∴
2𝑞

2
=

6

2
 

  ∴ 𝑞 = 3 

   

 (k) 𝟐𝒒 + 𝟔 = 𝟎 

 જ. 2𝑞 + 6 = 0 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ – 6 ઉમેરતાું, 

  ∴  2𝑞 + 6 − 6 = 0 − 6 

  ∴  2𝑞 = −6 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 2 િડે ભાગતાું, 

  ∴
2𝑞

2
=

−6

2
 

  ∴ 𝑞 = −3 
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 (l) 𝟐𝒒 + 𝟔 = 𝟏𝟐 

 જ. 2𝑞 + 6 = 12 

  સમીકરણની બુંને બાજ એ – 6 ઉમેરતાું, 

  ∴  2𝑞 + 6 − 6 = 12 − 6 

  ∴  2𝑞 = 6 

  સમીકરણની બુંને બાજ ને 2 િડે ભાગતાું, 

  ∴
2𝑞

2
=

6

2
 

  ∴ 𝑞 = 3 

   

  


